
भारत सरकार 
म यपालन, पशपुालन और डेयर  मं ालय 

पशपुालन और डेयर  वभाग 
लोक सभा 

अतारां कत  सं या- 2272 
दनांक 14 माच,  2023 के िलए  

रा  य कामधेन ु जनन क                    
2272. ी उदय ताप िसहं:  
या म यपालन, पशपुालन और डेयर  मं ी यह बताने क  कृपा करगे कः  

(क) म  य देश और छ  तीसगढ़ म  था पत रा  य कामधेन ु जनन क  का जला-वार  यौरा  या है;    
(ख)  या म  य देश के होशगंाबाद जले के क रतपरु-इटारसी थत कामधेन ु जनन क  म किमय  को 

दरू करने और उनके बेहतर काया  वयन के िलए कोई िनगरानी णाली  था पत क  गई है;      
(ग) य द हा,ं तो त  सबंधंी  यौरा  या है;  
(घ) वगत पांच वष  और चाल ूवष के दौरान उ  त क  के िलए क  गई समी ा/िनर ण अथवा औचक 

िनर ण  क  सं  या का  यौरा  या है; और  
(ङ) उ  त अविध के दौरान  वदेशी गोवशंीय और म हषवशंीय न  ल  के सरं ण और सवंधन के िलए 

कए गए काय /योजनाओ/ंकदम  का  यौरा  या है? 
       

उ र  
म यपालन, पशपुालन और डेयर  मं ी 

( ी परशो म पाला) 

(क)  पशपुालन और डेयर  वभाग ने रा ीय गोकुल िमशन के तहत वदेशी बोवाईन न ल  के जम ला म 
के भडंार के प म और वै ािनक तथा सम  तर के स े वदेशी न ल  के वकास और सरं ण के िलए दो 
रा ीय कामधेन ु जनन क  था पत कए ह। उ र  े  रा ीय कामधेन ु जनन क  क रतपरु, इटारसी, 
म य देश म था पत कया गया है और वतमान म, क  गोपशओु ंक  13 न ल  और भस  क  4 न ल  
क  देखरेख कर रहा है। द णी े  रा ीय कामधेन ु जनन क  आं  देश म ने लोर के िचंतलदेवी म 
था पत कया गया है और वतमान म यह क  गोपशओु ंक  14 न ल  और भस  क  5 न ल  क  देखरेख 

कर रहा है। 
(ख) स े(घ) े ीय समी ा बठैक , रा य समी ा बठैक , वी डयो कॉ िसगं स  और व र  अिधका रय  
के दौरे के दौरान पशपुालन और डेयर  वभाग ारा योजना के काया वयन क  क य प से समी ा क  
जाती है। योजना क  गित क  िनगरानी के िलए सभी भाग लेने वाल ेरा य  स े ा  मािसक गित रपोट 
और ितमाह  गित रपोट का व षेण कया जाता है और गित म कोई कमी होने पर सबंिंधत रा य को 
सिूचत कया जाता है। रा य तर पर योजना क  समी ा रा य पशपुालन वभाग के धान  सिचव के 



अधीन तकनीक  बधंन सिमित/समी ा सिमित ारा क  जाती है। पछल े5 वष  के दौरान रा ीय कामधेन ु
जनन क  क  थापना क  गित क  समी ा करने के िलए पशपुालन और डेयर  वभाग ारा (i) 9 माच 

2017, (ii) 24 अग त 2017 (iii) 10 नवबंर 2017 (iv) 7 दसबंर 2017 (v) 16 मई 2018 को बठैक आयो जत 
क  ग । वभाग ारा 6 स े7 जून 2018 को क  का औचक दौरा कया गया। क  क  गित क  समी ा 
दनांक 24.11.2022 को आयो जत े ीय समी ा बठैक के दौरान भी क  गई। 
(ड़) पशपुालन और डेयर  वभाग देशी गोपशओु ं(गोवशंीय) और भस (म हषवशंीय) क  न ल  के वकास 
और सरं ण, बोवाईन आबाद  के आनवुिंशक उ नयन और दु ध उ पादन और बोवाईन उ पादकता म वृ  
के िलए वष 2014 स ेरा ीय गोकुल िमशन का काया  वयन रहा है। देशी बोवाईन न ल  के वकास और 
सरं ण के िलए रा ीय गोकुल िमशन के तहत िन निल खत कदम उठाए गए ह: 
  
(i) रा य जनन नीित के अनसुार अ य बोवाईन न ल  स हत गोपश ुऔर भस क  देशी न ल  के उ च 
आनवुिंशक गणु  वाल ेसांड  (एचजीएमबी) के वीय का उपयोग करते हुए एआई कवरेज का व तार करने 
के िलए रा यापी कृ म गभाधान (एआई) काय म का काया वयन। 
 
(ii) मु य प से देशी बोवाईन आबाद  के बीच तेजी से आनवुिंशक लाभ के िलए आईवीएफ तकनीक का 
काया वयन। पशपुालन और डेयर  वभाग आईवीएफ तकनीक का उपयोग कर व रत न ल सधुार काय म 
लाग ूकर रहा है। 
 
(iii) 90% सट कता से केवल बछ ़डय  के उ पादन के िलए देश म देशी न ल  स हत बोवाईन  के से  स 
सॉटड सीमेन का उ पादन ारंभ कया गया है। सरकार ने से  स सॉटड सीमेन का उपयोग करते हुए व रत 
न ल सधुार काय म शु  कया है। 
  
(iv) देशी न ल  के उ च आनवुिंशक गणु  वाले सांड  क  मांग को परूा करन ेके िलए पशपुालन और डेयर  
वभाग देश म 9 सतंित पर ण (पीट ) और 7 न  ल चयन काय म लाग ूकर रहा है। 

 
(v)   देशी न ल  के वै ािनक और सम  प से वकास और सरं ण के िलए 16 गोकुल ाम और 2 
रा ीय कामधेन ु जनन क  था पत कए गए ह। 
(vi) पशपुालन और डेयर  वभाग हब एंड पोक मॉडल पर देशी न ल  के न  ल वृ  फाम क  थापना को 
बढ़ावा दे रहा है। योजना के तहत पा  उ िमय  ( य गत/एसएचजी/एफसीओ/एफपीओ/जेएलजी और 
धारा 8 कंपिनयां) के िलए 50% पूजंीगत स सड  उपल ध है। न ल वृ  फाम क  थापना के तहत 
सहायता ा  उ मी भी पशपुालन अवसरंचना वकास िनिध के तहत याज सबवशन के िलए पा  ह। 
 

****** 
 


